

СОСТОЯНИЕ РУССКОГО ВОЙСКА В ПЕРИОД СМУТНОГО ВРЕМЕНИ

Ефременко Максим Викторович

студент, Оренбургский государственный педагогический университет, РФ, г. Оренбург

Любичанковский Сергей Валентинович

научный руководитель, зав. кафедрой, д-р ист. наук, профессор, Оренбургский государственный педагогический университет, РФ, г. Оренбург

Введение

Конец XVI века для Российского государства стал предвестником печальных событий в отечественной истории. В 1584 году умирает русский царь Иван IV Грозный. После его смерти Россия превращается в страну со сложной военно-политической ситуацией.

После смерти Ивана Грозного начинают довольно сложно складываться отношения на международной арене с соседними государствами. Против Российского государства с новым военным походом собирался выступить король Речи Посполитой Стефан Баторий. Не прожив и двух лет после смерти Ивана IV, С. Баторий оставляет свою страну во внутренних распрях. Следствием данных событий является отход на задний план Речи Посполитой и ее притязаний на русские земли.

Довольно сложно складывались отношения между Швецией и Россией. Причиной таких отношений являлся неразрешенный территориальный спор о крепостях Копорье, Ям, Нарва и Корела. Крепости находились под контролем шведских войск. В 1590 году многотысячное русское войско выдвинулось к шведской границе. В результате боевых действий Швеция была вынуждена в феврале 1590 года заключить перемирие с Российским государством на один год, уступив России крепости Ям, Копорье и Иван-город. Позже в 1595 году 18 мая будет заключен вечный мир со Швецией.

Подобные отношения развивались с Крымским ханством. С 1591 года происходят столкновения русских войск и крымских татар. 5 июля состоялось кровопролитное сражение, в котором победу одержали русские войска. Провал Крымских татар, особенно после 1572 года, привел к улучшению отношений с Российским государством. Уже с 1593 года не было совершено ни одного набега на русские земли. В 1594 году был заключен мирный договор между Русским государством и Крымским ханством.

В своей работе С. М. Соловьев указывает, что крымский хан Казы-Гирей вынужденно согласился на подписание мира с Россией, и написал полный титул правителя Федора I Иоановича, приложив собственную печать внизу грамоты.

Основная часть

Можно с уверенностью сказать, что состояние русского войска способствовало успешно вести боевые действия и налаживать отношения с соседними государствами на границах в конце XVI века.

Находясь в постоянном противостоянии с Крымским ханством, наметились положительные тенденции и успехи на южных рубежах Российского государства. Русские войска постоянно занимались возведением военных укреплений на этом участке границы. Источники

указывают, что до нашествия татар в 1571 году на территории южных рубежей существовал целый ряд военных укреплений, численность которых достигала 73 крепости. 1571 год послужил мощным импульсом в постройке оборонительных укреплений. По указу Ивана Грозного начальником создания системы пограничных укреплений и организации военной службы назначается воевода М. И. Воротынский, а затем близкий родственник царя Н. Р. Юрьев. Царь придавал особое значение данному направлению в развитии военных крепостей. С. М. Соловьев, приводит сведения о военных сборах русских войск в районе реки Оки, для несения сторожевой службы и противодействия набегам крымских татар.

После смерти Ивана Грозного на трон восходит его сын Федор Иоанович. В период его правления продолжается колоссальное строительство военных укреплений в районах городов Курска, Кромы, Воронежа, Белгорода и др. Стоит отметить, что в закладке каменных крепостей в Смоленске и Астрахани принимал участие будущий выборный царь Борис Федорович Годунов.

Результатом деятельности русского войска в период правления Федора Иоановича стало создание многочисленного количества крепостей разных видов с целью снижения угрозы нападения со стороны южных границ. Динамичное строительство такого рода военных укреплений требовало значительных затрат, которыми располагало государство.

Несмотря на некоторое улучшение отношений между Россией и Крымским ханством, русское войско, а именно как отмечает С. М. Соловьев, «береговая рать» продолжала дислоцироваться в районе реки Ока.

В период правления Бориса Федоровича Годунова русское войско делилось на разные полки: большой, сторожевой, передовой, полки правой и левой руки. Возглавлял каждый полк назначаемый воевода. Еще одним нововведением считается появление мастеров-оружейников в 1595 году. Это было отдельное сословие, которое поселялось в городе Тула и занималось изготовлением огнестрельного и холодного оружия. В конце XVI века русские воины пользовались в основном только холодным оружием и огнестрельным, которое разделялось на ручное и артиллерийское. Артиллерийское оружие было эффективным в боях на дальних дистанциях, но в ближнем бою в основном использовалось холодное оружие.

При правлении Бориса Федоровича Годунова продолжалось развитие строительства укреплений и военных гарнизонов, поддержание их в полной боевой готовности. За состоянием пограничных войск, оборонительных укреплений и логистики между ними следил лично сам русский царь. В 1600 году под руководством Б. Я. Бельского строится новая крепость Борисов на берегу реки Оскол. После смерти Б. Ф. Годунова стремление Российского государство обезопасить свои границы с помощью постройки военных крепостей резко снижается и начинается эпоха Смутного времени.

С. М. Соловьев утверждает, что численность русского войска к концу XVI века достигала 80 тысяч дворянской конницы и около 12 тысяч пехотных войск, состоящих из стрельцов. На службу в ряды русской армии приглашались наемные солдаты из иностранных государств. Особенностью российской армии был ее основной состав, состоящий из боярских детей и дворян. Во вспомогательные отряды записывали марийцев и чувашей, численность которых достигала до 30 тысяч солдат.

При правлении Бориса Годунова стрельцы делились на приказы численностью по 500 человек. Управляющим приказом являлся голова, который получал жалованье от 30 до 60 рублей в год. Сотники получали до 20 рублей в год, десятники – 10 рублей, а рядовые до 5 рублей. В каждом русском полке было свое собственное знамя с изображением известного святого и военный сигнальный инструмент – набат. Используя звуки ударных инструментов начиналось сражение, а для его окончания использовался один специальный барабан для подачи сигнала к отступлению. В начале XVII века начался приток иностранных военнослужащих в ряды русской армии. Это были люди из Ливонии, Германии и Швеции. Иностранные военнослужащие пользовались особыми привилегиями и получали жалование до 60 рублей в год.

По мнению С. М. Соловьева на рубеже веков большое внимание уделялось развитию

казачества и его роли в приграничных районах. Ученый считает, что именно в эпоху Смутного времени, в качестве мощной военной силы выступало казачество.

С началом Смутного времени началась борьба между несколькими боярскими группировками за власть после смерти Б. Годунова. На престоле появился Лжедмитрий I, а в страну вводились войска – интервенты со стороны речи Посполитой и Швеции. Базовая русская армия смешалась с новообразованными отрядами сопротивления польским отрядам – интервентам.

В данных обстоятельствах прекратилось развитие военного дела, вооружения, постройка новых военных приграничных крепостей. Наблюдался упадок обеспечения войска в целом. Следствием этого стало значительное ухудшение ситуации в русской армии и ее отставание от европейских армий. В свою очередь данные явления не остались незамеченными. Государственные деятели периода Смутного времени принимали все возможные меры по отставанию русского военного искусства от европейского.

В правление В. И. Шуйского началось ознакомление русских воинов с образцами европейского военного искусства, для того чтобы научить их нововведениям. В период Смутного времени основу русской армии по прежнему составляли дворяне и боярские дети. Стрелецкие отряды были расформированы и разосланы по разным городам Российского государства.

Возникновение второго земского ополчения спасло Россию от краха и тотального разрушения. В период Смутного времени значительно возросла роль русских полководцев. К ним относят М. В. Скопина-Шуйского, К. Минина и Д. Пожарского.

Заключение

Подводя итог, следует сказать о роли Смуты на Российского государство. Смутное время смогло привести к полной деградации военной организации и искусства русского государства. Оно ознаменовалось тотальным упадком во всех сферах военного дела. Деятельность русских правителей периода Смутного времени не увенчалась успехом, из-за разрушения аппарата управления страной. Лишь благодаря самостоятельно сформированным военным отрядам, а именно первого и второго ополчения, русскому народу удалось остановить распад Российского государства, изгнать интервентов и начать полномасштабное восстановление государственного строя, порядка во всех сферах жизни общества и военного дела.

Список литературы:

1. Морозова, Л. Е. Смутное время в России (конец XVI — нач. XVII вв.) / Л. Е. Морозова. – М., 1990. – 64 с.
2. Скрынников, Р.Г. Россия накануне смутного времени. – М., 1985. – 205 с.